

СЛ СЕВЕРНЫЙ

131

Газета выходит с января 1979 года.

14 декабря 1989 года.

№ 138 (1698)

Цена 3 коп.

ЛЧЧЧ

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ЯМАЛО-НЕНЦЕВОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

НЕТ ПРОБЛЕМ?!

В Самбурге, накануне проведения открытия заседания бюро райкома партии, члены бюро встречались с рабочими, специалистами, коммунистами. На одной из таких встреч член бюро партийной организации СГГП, человек, проживший на Севере достаточно долго, в разговоре о положении коренных жителей упрекнул работников райкома: «Вы, райкомовские, сами проблемы межнациональные обостряете. Жили мы десятилетия с ненцами бок о бок, друг другу не мешали, они сами по себе, мы сами по себе, без проблем».

Такая позиция вызвала у меня недоумение, а у присутствующих при этом разговоре ненцев даже обиду. Так ли уж без проблем? Или некоторые коммунисты просто не хотят их видеть?

За годы промышленного освоения в районе уничтожена половина оленевых пастищ, обострилась экологическая ситуация. Человек и олень на Севере — части единого, в которое они слились на заре жизни, в тундре.

В том единстве — основа существования народа, основа его самобытной культуры, духовности. Что станет с народаами Севера, исчезнёт олень в тундре, рыба в реке, зверь в тайге? Можем ли мы сегодня гарантировать дальнейшее существование и развитие в целостности и исторической преемственности народностей Севера? Если отворачиваться от болезненных и неприятных вопросов, которые задают сегодня коренные жители, или оставаться сторонами наблюдателями, думаю, что нет.

На встрече жителей Самбурга с членами бюро 9 ноября самым волнующим был вопрос о земле. Справедливо прозвучало требование «Ни единого метра земли не должно быть отдано под промышленное освоение без согласия коренных жителей — оленеводов, охотников, рыбаков». Бюро райкома партии поддержало это требование, окончательное решение должны принимать местные Советы народных депутатов, учитывая мнение коренных жителей.

В совхозе «Верхнепуринский» из 12 стад осталось 4, сокращается поголовье оленей в совхозе «Пуринский». В тундре для коренного населения все меньше работы. Оторвавшись от привычного уклада жизни, лишившись основ жизнедеятельности, тундровики не могут приспособиться к жизни в поселках, найти работу. В лучшем случае их берут рабочими, сторожами, грузчиками, уборщицами и т. п. на самые низкооплачиваемые и неприятные работы. Мужчина перестает быть кормильцем семьи, растет в поселках число неполных семей, в основном это матери-одиночки. Пьянство, аппатия, безразличие к своей собственной судьбе — все это свидетельство бедственного положения коренного населения.

В районе более 1000 человек — кочуют, значит кроме чума, эти люди другого жилья не имеют. Только по совхозу «Пуринский» имеется инструктор организационного отдела Пуринского РК КПСС.

«Нужно построить 120 квартир, чтобы решить жилищную проблему. Сколько же лет надо ждать квартиру последнему в этой очереди, если ежегодно совхоз сдает 4—8 квартир!»

Месяц назад пришлось побывать мне с членами инициативной группы в ненецких семьях, живущих в п. Тарко-Сале по улице Ненецкой. Тяжелое впечатление осталось у меня от этого посещения. Кучи мусора между домами, грязь, нищета. В однокомнатных квартирах живутся семьи по 5—8 человек. Отопление печное, нет канализации, водопровода. И самое страшное — это безнадежность в глазах. Люди давно потеряли веру в то, что может в их жизни что-то измениться.

Айваседо Тамара рано овдовела. С пятью детьми приехала из тундры в поселок и 10 лет скиталась по дальним родственникам и чужим людям. В 1983 году получила, наконец, однокомнатную квартиру по улице Ненецкой, дом 8. Уже выросли и переженились дети, родились внуки и все по-прежнему живут в этой одной комнате. На ночь туфли на пол стелят, кровати ставить некуда. И так в каждом доме, в семьях Пяк Натены, Пяк Тамары Питиневны, Айваседо Юрия и др.

Скученность, нищета, безвыходность Я вспоминаю, когда случилось землятресение в Армении, в районе не было, наверное, ни одного человека, кто остался бы равнодушным, деньги перечислили, посылки собирали, телеграммы слали. А вот беду рядом живущего человека, да что там отдельного человека — целого народа — не видим, спешим отвернуться.

К счастью, времена меняются. Ясно определились новые подходы в решении национального вопроса в деятельности бюро Пуринского райкома КПСС.

На XI районной партийной конференции было отмечено: доpuscheno серьезное отставание в социально-экономическом и культурном развитии народностей Севера в районе, низок уровень жизни, высока детская смертность. Положение дел в корне надо исправлять в ближайшие 2—3 года. Первые шаги к решению поставленных проблем сделаны: создан отдел народностей Севера в райисполкоме, выпускаются еженедельные передачи на ненецком языке, в Тарко-Салинской школе-интернате идет эксперимент, сокращено учебное время, применяются очно-заочные формы обучения, созданы инициативные группы в п. Тарко-Сале, Самбург.

Коммунисты районного комитета партии хорошо понимают, что какие бы хорошие решения ни принимались для коренного населения, они не дадут результата, пока народ сам не включится в их решение, и из пассивных исполнителей чужой власти, потребителей «даруемых» благ не превратится в полностью властного хозяина тайги, рек, тундровых пастищ и оленевых стад.

Т. ЧЕПРАСОВА,
внешт. корр. районного
радиовещания на ненецком
языке.



Наталья Борисовна Эймурзина
Маргарита Ивановна Хатанзе-
ва заслуженно пользуется ав-
торитетом в коллективе Пурин-
ского рыбозавода. Так, рабочая
коопчению рыбы Н. Б. Эймур-
зина ежедневно выполняет сво-
тременные задания на 110 — 115

процентов.

М. И. Хатанзеева уже три го-
да на пенсии, но продолжает
работать уборщицей, а до это-
го она шестнадцать лет прора-
ботала рыбобрабочницей.

На снимке: (слева направо)
И. И. Хатанзеева и Н. Б. Эй-
мурзина.

НАРАВНЕ СО ВСЕМИ

На днях в поссовете состоялось совещание по выборам, на котором было предложено трудовым коллективам совхоза и рыбозавода выдвинуть кандидата в депутаты представителей тундрового населения и представителей различных национальностей Севера.

Мы уверены, что такие достойные люди найдутся. Сегодня жизненно-важные вопросы, касающиеся северян, нельзя решать без их непосредственного участия. Ведь они лучше, чем кто-либо, знают жизнь и нужды своего родного народа, а значит, им отстаивать и проводить на местах решения, направленные на улучшение всех сторон жизнедеятельности коренного населения.

Это хорошо понимает районный Совет женщин, который на очередном заседании президиума принял решение: выдвинуть в конце декабря кандидатами в депутаты районного и поселкового Советов женщин коренного национальности.

П. ТУРУТИНА,
внешт. корр. районного
радиовещания на ненецком
языке.

ОБРАЩЕНИЕ

ИНИЦИАТИВНОЙ ГРУППЫ АССОЦИАЦИИ «ЯМАЛ—ПОТОМКАМ» В РАЙОННЫЙ КОМИТЕТ ПО ОХРАНЕ ПРИРОДЫ

Мы живем оторвано от всего мира. О нас мало кто знает. Но именно сейчас, когда везде идет борьба за сохранение природы и окружающей среды, у нас творится невероятное. Около 5 лет назад на нашей территории на реке Етты-Пур каким-то ведомством без согласования с сельским Советом и жителями нашего села был поставлен водозабор. В результате работы водозабора для нужд нефтяников, падает уровень воды в основных реках: Еркал-Падей-Пур, которые являются связующим звеном тундро-вального населения с поселком. Снижается урожайность ягод, которые являются значительным подспорьем в семейном бюджете кочевого населения. Кроме того, ягоды и грибы являются пищей промысловой фауны — боровой дичи и некоторых пушных зверей, в результате чего их количество заметно уменьшилось, по сравнению с началом 80-х годов. Полноводные реки, озера создавали благоприятные условия для обитания и размножения таких ценных пушных зверей, как ондатра и выдра, а сейчас численность их катастрофически снижается.

Учитывая вышеизложенные факты, просим принять неотложные меры по ликвидации водозабора.

Другой воплощающий факт: на небольшой территории Хаясовинского сельсовета расположились действующие буровые Колосальский вред нанесли прокладка дорог и установка этих вышек: основательно подорваны запасы и условия существования в области охотпромысла и рыбодобычи. Рыбаки и охотники, имеющие и без того малочисленное оленеводство, поголовье и живущие в непосредственной близости от буровых, ощущают нехватку пастбищ для выпаса животных. Кроме того, находящаяся на буровых техника продолжает приводить в негодность и эти оstromы оленевых пастищ.

Мы больше не можем молчать и о том, что есть факты мародерства со стороны персонала буровых и тех, кто обеспечивает с ними связь, экипажей вертолетов: эти люди отстреливают выпасающихся домашних оленей, грабят имущество на местах летних и зимних стоянок каслающего коренного населения, не останавливаются и перед осквернением захоронений в поисках драгоценностей и меховых изделий с целью спекуляции. Некоторые функционирующие буровые (Мегионская, Новоаганская) принадлежат к тому же ведомству Ханты-Мансийского округа.

До каких же пор будет продолжаться распределение наших земель облисполкомом в обход окружного, районного руководства и самого населения, проживающего на данной территории?

МЫ ТРЕБУЕМ:

1. Ликвидировать водозабор.
2. Хотя бы частично ликвидировать буровые.
3. Согласовать с местным руководством установку новых буровых на территории нашего сельского Совета.

Инициативная группа п. Хаясовый.

I. ПОКА ЕЩЕ НЕ ПОЗДНО..

Проблемы народностей Крайнего Севера... Нынешнее их положение... Не поздно ли мы об этом заговорили? Сейчас остро стоит вопрос о выживании нашего народа. По литературе, по рассказам наших дедов и прадедов мы знаем о первоходцах, которые действительно несли людям Севера свет, блага цивилизации. Да, они думали о нас, о нашей жизни. А те, кто считает сегодня себя покорителем, первоходцем, несет беду и несчастье моему народу. Нет сейчас на северной земле жизни ни зверю, ни птице, ни рыбе, ни истинным хозяевам этого края.

На I (Учредительном) съезде народностей Севера, в выступлениях делегатов звучало самое на болевшее — то, с чем мы не можем уже мириться, на что не можем уже смотреть с безразличием. Мы требуем восстановления наших прав на землю. Всем тем, что принадлежит Северу, должны распоряжаться его хозяева. Ни ведомства, ни учреждения, оккупировавшие Север, а сам народ, который испокон веков живет здесь. Здесь наши корни, колыбель наша, почему же мы должны стоять на задворках, не имея права голоса при решении вопросов освоения недр, распределения земли под буревые, железнодорожные магистрали и т. д.? У оленевода, охотника, рыбака не спрашивают разрешения на пользование землей, для этого есть высшие инстанции, по решению которых отторгаются пастища, охотугодья, промысловые реки. А ты сиди, да помалкивай: мол, все это для страны, государства. Но это идет во вред людям, живущим на Севере, которые, кстати, тоже — государство. Сегодня, беря одно, мы губим другое. А после, спохватившись, будем ломать голову: как восстановить погибшее? Остановить, придержать это варварское разрушение, еще не поздно, но, думаю, самое большое через 5 лет уже ничего нельзя будет сделать.

II. БЕЗ ХОЗЯИНА

Не так уж и много в большом Пурвском районе маленьких национальных поселков, факторий, рыбобуточек, но перемены здесь нужны большие. Мне хотелось бы рассказать о нашем Хаясовске. Это маленький ненецкий поселок, в нем проживает всего 674 жителя, из них 600 человек — коренное население. На сегодняшний день положение это го поселка самое критическое. Перед нами есть два пути: или мы вообще перестанем существовать, или же возродимся. На мой взгляд, самая главная причина сложившейся неблагополучной ситуации состоит в частой смене руководителей единственной производственной организацией Хаясовского промыслового охотниччьего хозяйства.

Судите сами: с 1977 года в ПОХе сменилось восемь директоров. Из них добрым словом люди вспоминают только одного — Г. Коняева, хотя и в его работе были просчеты и ошибки.

Вторая причина — в частой смене ведущих специалистов ПОХа: главбуха, замдиректора, механика. Очень часто на этих должностях работают люди некомпетентные, не желающие понять и вникнуть в нужды коренного жителя. Например, бензин, автол, солярка, запчасти к «Буранам», лодочным моторам, самим моторам, инструменты выделяются жителям поселка в недостаточном количестве. Тундровое на селение — рыбаки, охотники, сборщики ягод — основная производительная сила, остаются в роли просящих подаяние или же вынужденных «доставать» все путем натурального обмена на пушину, ягоду, рыбу, мясо, дичь. Причем обмен очень часто происходит прямо на стойбищах. Садятся неизвестные вертолеты и начинается обиравловка. В ход идет и спиртное, одеколон, от этого страдает как выполнение планов ПОХа, так и сами люди. Ну а что делать? Они вынуждены идти на этот обмен: за бочку бензина отдают 10 первосортных

ондатра или два черных соболя, тогда как стоимость этой бочки — в пределах пятидесяти рублей, а шкурки соболя — 100 рублей. Обеспечить ПОХ тундровикам всем необходимым, не «уплывая» бы из-под носа пушнина. Мне кажется, в штате ПОХа не хватает еще одной ставки — экономиста, т. е. человека, умеющего подсчитывать, как лучше извлечь прибыль из имеющихся ресурсов: коптильного цеха, пушмастерской, заготовки дикоросов и т. д. Решение этих вопросов, которыми не хотят заниматься наши руководители, при-

ши женщины не имеют права на пенсионное обеспечение в возрасте 50 лет, несмотря на то, что у многих 5—10 детей. Это ли не социальная несправедливость?

IV. НЕОПЛАТНЫЕ ДОЛГИ

Года три-четыре назад мы были обеспечены рыбой круглый год. Что же произошло сейчас? На нашем столе рыба стала редкой гостью. Почему? В верховых реках поставлен водозабор. Чей он? В районе говорят, что его хозяева — объединение Пурнефтеагаз, а сельсовет утверждает, что это какое-то Ноибрьское

ПОХ, и умудрился спокойно, с чистой совестью и чистыми документами уйти, оставил здесь неоплаченные долги. Возникает вопрос: почему же мы все это время молчали, почему не бились? Скажу откровенно — боялись, да и по сей день боимся, боимся гнева, расправы, гореши. Ведь не зря говорят, рыба начинает портиться с головы. Районные руководители часто обвиняют нас в лености, в пассивности, в неумении или не желании работать. Есть и это. Но оно не возникло само по себе.

А самое главное — финансирование закупки оленевого стада. К нам уже ведут линию ЛЭП. Но опять таки, где же нап и о. директора Г. Катколов, почему о его местонахождении не знает даже в Пурвском рыбокоме, а само по себе ведь никто не сдвигается с места. И еще: было предложение войти в состав коллектива объединения Пурнефтеагаз. Но я считаю это невозможным. И вот почему. Войдя в их состав, мы станем единим целым. Но наши земли, они ведь тоже будут сдаваться в аренду нефтяникам, а это значит, что мы не только не добьемся ликвидации ныне существующих вокруг нас буровых вышек, но и «насадим» новые, т. е. получится сами себе выроем яму. Мы можем принять предложение объединения по восстановлению поселка, чтобы на договорных началах поставить им мясо, рыбу, ягоды и т. д. Но пусть мы останемся со своей землей. Если Советы взымет власть, я думаю, мы сможем возродить поселок, его традиционные промыслы.

У. ГДЕ ВЗЯТЬ СПЕЦИАЛИСТОВ?

В ряде вопросов, требующих первоочередного разрешения, стоит вопрос о школе-восьмилетке. Уже много лет мы слышим рассуждения по поводу ее строительства. Начать его обещают в 1990 году. Я понимаю, что это не простой вопрос, много других проблем и нужд в районе, но я осмелюсь от имени всех жителей поселка попросить руководителей райисполкома, строительных организаций не затягивать строительства, не пускать его на самотек, постоянно контролировать его ход. На сегодня ситуация такова: все 7 лет, проведенные вдали от дома, дети тоскуют по нему. По окончании средней школы ребята ни о какой дальнейшей учебе и не помышляют: скорей бы домой, надыться в волю родным воздухом, побывать с родителями, помочь им по хозяйству. А время уходит, зачем дальнейшая учеба, а значит — снова разлука, не лучше ли остаться дома? И остаются. Идут в окотники, рыбаки, помогают родителям. Нет, я непротив этого, но ведь нам требуются свои национальные кадры. Приезжие? Сегодня они есть, завтра их нет — так будет бесконечно, пока мы не решим проблемы со своими кадрами. А будь школа в поселке, дети не так остро потребуют бы разлуку с домом, а значит, позарослев, они решатся бы на отъезд для продолжения учебы, чтобы вернуться грамотными специалистами. Вот и не будет нужды искать нам работников за тридевять земель.

У. ГЛАВНОЕ — ЗЕМЛЯ

На сходе граждан, состоявшемся 16 октября, где присутствовали районные руководители и начальники из объединения Пурнефтеагаз, были высказаны предложения по оказанию наше-

му поселку посильной помощи:

и новый дизель, и пилорама

УП ПОВЕРИТЬ В СВОИ СИЛЫ!

И еще хотелось бы сказать о сообщении нашего поселка с районным центром. Начиная с апреля и по ноябрь мы имеем возможность вылететь по делам только два раза в месяц, 2 и 17 числа. К этому времени в аэропорту скапливается более 20 человек. Как правило, в эти дни вылетает по несколько рейсов, вы полняемых «Ми-2». Поэтому бы эти рейсы не распределить по одному в неделю? Сейчас мы можем даже вылететь в районный центр, т. к. это значит, что проще сидеть в Тарко-Сале 15 дней.

Да, много, очень много вопросов, проблем... Конечно, нам самим их решать, но не без помощи районных руководителей. У людей просто потеряна вера в свою силу, в улучшение жизни в поселке, в возможность исправления нашего нынешнего положения. Я думаю, надо вернуть им эту веру, помочь воспринять духом. Чтобы не постигла нас участь Тольки, Вынгапура, Харампур. Давайте спасать то, что еще можно спасти. Умрет земля — умрет и народ, живущий на ней.

О МОТЫШЕВА, заведующая школой-интернатом, п. Хаясовский.

14 декабря 1989 года.

«Но пусть мы останемся со своей землей!»

выкапывая только получать от государства или богатых шефов, во многом решали бы проблему занятости коренного населения тундры и поселка. У нас очень много нетрудоустроенных женщин. И если мужчина направляется хотя бы на заготовку дров, распиловку, колку, то для женских рук совершенно нет работы.

III. КАЖДОМУ — ПО ТРУДУ?

Хотелось бы заострить внимание вот на каком вопросе. Большая часть населения поселка — коренные жители. Условия труда у рыбаков, охотников очень суровы.

Рыбакам выплачивается коэффициент 1:5, северная надбавка и стоимость улова, а стоимость 1 центнера щуки — 13 рублей 50 копеек. Охотникам же выплачивается только сумма по сданной пушнице, с нее же взимается по доходный налог. Хотя буровики, работающие в поле, имеют оклад, районный коэффициент 1:7, полевые, северную надбавку, а условия труда и быта намного легче (есть балки, электростанция, снабжение спецодеждой, продуктами питания, столовая). А ведь и рыбаку и охотнику в его работе обязательно помогает его жена, мать. На ней лежит заготовка дров, ремонт и пошив одежды, необходимой для проживания в условиях кочевья. Женщины принимают участие в разработке пушнины, рыбьи, помогают при ее засолке и вялении. По сути, женщины также же работники ПОХа, хотя в штате не числятся (между тем, жены пастухов в таких же условиях, выполняя почти ту же работу, получает зарплату, как чумработницы). А это значит, не числясь работниками ПОХа, на-

ведомство установило его без разрешения. Чем бы он не был, мы требуем убрать его. Раньше, по открытию навигации, к нам могли пройти 2—3 баржи, а сейчас через 10—15 дней после большей воды не может нормально пройти даже моторная лодка. Пересыхают курицы, озера, ручьи, где водится ондатра, которая мигрирует в другие места. Обезвоживаются болота, а значит падает урожай клюквы. Нет воды — исчезает многое из того, что поддерживает жизнь тундровика.

Поскольку у нас нет оленевых стад, тундровик не обеспечивается новой спецодеждой по истечению срока носки. Нам завязывают лапы, шкурки, но распределаются они ПОХом так: сдал больше пушнины, рыбы, получил лап больше (максимум 10—15 штук). Меня удивляет вот что. Много лет ПОХ «принадлежал» ОКРРМПС (г. Салехард). Мы добивались передачи нас в подчинение району, т. к. Салехард не подчиняется решениям райисполкома. Добились! Передали нас в Пурвский рыбоком, но стало еще хуже. С апреля 1987 года ПОХ «наконец» рыбокому долг в сумме свыше 200 тысяч рублей. Удивляет позиция председателя рыбокома Х. Тухватуллина, который постоянно напоминает нам об этом долге, забыв о том, что именно он должен был заинтересоваться и выяснить: откуда появилась эта сумма, почему продолжает расти? В течение двух лет он явно покровительствовал искусственно наращиванию долга, не проводя никаких проверок и не контролируя, а веря на слово бывшему директору коммунисту К. Линдерову, который развалил и разложил

и новый дизель, и пилораму

ЧУМ В МОСКВЕ. А У НАС?

В том, что проблемы жизни коренных народов Севера, в том числе и наших двух национальных округов — Ямало-Ненецкого и Ханты-Мансийского, во многом являются отражением для общества, способствовала культурная «закрытость» этих национальных образований. А ведь известно, сколько сближающим и доступным средством общения народов — даже без знания языка — являются одни только зримые предметы быта, одежды, ремесел.

В Пурвском районе с удовлетворением встречено сообщение о далеко не редком предстоящем событии. В Москве на Выставке достоинства народного хозяйства с 25 января по 4 февраля пройдут дни народов Севера, на которых в экспозициях будут представлены работы народных умельцев, быт тундровиков Ямало-Ненецкого национального округа, изделия их традиционных промыслов и национальной кухни, начиная с рыбных малосолов и кончая деликатесами из оленины. Ознакомятся посетители и с приемами народной медицины, увидят музеи экспонаты, среди которых стрелы, луки, поделки, относящиеся к истории ненцев и селькупов. Например, интересные находки собирателя и краеведа В. Рудольфа из п. Красноселькую должны занять определенное место на предстоящей выставке, в которой, подчеркнем еще раз, будут отражены культура, быт и на-

циональные традиции коренных северян. Растет в эти дни на ВДНХ и чум, рядом с которым покажет свое действие вполне реальный шаман... Остается жалеть лишь об одном — не в том объеме, как хотелось бы, будет представлена на ВДНХ старина и своеобразность «закрытости» этих национальных образований.

Когда известно, сколько сближающим и доступным средством общения народов — даже без знания языка — являются одни только зримые предметы быта, одежды, ремесел. Но главное — начать, не остановиться. Сегодня, как никогда остро, стоит необходимость разви-тия «закрытых» межнационального общежития в любых проявлениях. Москвичи, нет слов, это хорошо, но много ли у себя, в национальных округах и районах, мы стремимся к становлению языка повседневного общения? Хорошее дело организует Салехардский окружной Дом культуры народов Севера. В Москве услышат северных поэтов и писателей, увидят коллекции художественной самодеятельности. Но вот не дающее покоя соображение — не пора ли добрососедское культурное общение сделать хотя бы в нашей области привычной приметой обычной жизни? Может тогда и проблемы нынешней трудной судьбы Севера будут решаться на языке человеческого, а не чиновничего общения.

В. НОВИКОВ.

п. Тарко-Сале.

,,СЛ“

Разное

В течение почти двух недель комиссия отдела пожарной охраны Управления внутренних дел окрискомиссии работала в Пурговском районе. Вот что она отметила. За истекший период 1989 года в нашем районе про изошло более 120 пожаров, материальные потери от которых на считывают около трех миллиардов рублей, что составляет треть часть всех убытков от пожаров по округу. В отне погибли шесть человек. Основное количество пожаров произошло в поселках Губкинский, Тарко-Сале и Уренгой.

Большинство пожаров с крупными потерями происходят в жилых домах и общежитиях. Люди за 2-3 часа остаются без жилья, теряют годами нажитое имущество.

Известно считается, что пожар — это стихия, однако практика сегодняшнего дня показывает, что порождают ее сами люди. Так, в ночь с 7 на 8 ноября в п. Губкинский произошел пожар в шестнадцатиквартирном жилом доме. Убыток от пожара составил более 200 тысяч рублей, погибло трое детей и двое взрослых. Четыре человека с травмами различной степени тяжести госпитализированы. По этому факту возбуждено уголовное дело и ведется следствие, однако, уже сегодня можно сказать, что причиной трагедии по служило производство спиртных напитков в домашних условиях, их распитие и неосторожное обращение с огнем в квартире Петровых. Быстро разбито пожара способствовали взрывы находившихся в квартире двух баллонов с пропан-бутаном и одного баллона с гаслом дом, оставленных после ведения сварочных работ.

Также неосторожное обращение с огнем послужило причиной пожара и в общежитии по улице Водников в районе, убыток от которого составил 460 тысяч рублей. Аналогичная

причина пожара с убытком 303 тысячи рублей и в общежитии «Вахты-40» на станции Пурпе.

Проверки общежитий в ночное время показали, что дежурные не контролируют правила проживания и соблюдение жильцами противопожарного режима, да и руководство предприятия не часто интересуется бытом своих рабочих.

В настоящий период для под

ремонта электропроводки в жилых домах, второй — о пожарной безопасности в общежитиях. Однако, последующие пожары, в том числе и 22 и 23 ноября в общежитии и в жилом доме, красноречиво показали, что указанные приказы никто и не собирался выполнять.

Вместе с тем, имеются случаи, когда после предъявления жестких требований со стороны

заморожены, один — без забораного устройства. В аналогичном состоянии водоемы детсада «Белочка» и по ул. Труда, 1, принадлежащие рыбозаводу (директор т. Конюшевский), по ул. Тарасова в общежитии № 8 Таркосалинского строй управления (начальник т. Юрик), по ул. Геологоразведчиков вышкомонтажного управления (начальник т. Сингатуллов). Указанным руководителям необходимо принять срочные меры по ремонту и заполнению водой пожарных резервуаров.

Имеется ряд перешенных проблем и в развитии поселков района. Генеральные планы строительства не разработаны, отвод земельных участков производится без инженерных сетей водоснабжения, телефонизации, пожарной охраны. Чем и как будут тушить пожар в строящихся двухэтажных жилых домах совхоза «Пурговский» в поселке Самбург, где нет пожарного вооружения и пожарной техники?

В короткой статье невозможно рассказать о всех причинах возникновения пожаров и о том, какие беды они приносят. Обо всем этом 28 ноября состоялся разговор на заседании исполнительного органа объединения Пурпенфлаг, на емкостях смонтирована дыхательная арматура, создан запас пенообразователя и первичных средств пожаротушения. За двое суток автобазой № 5 Уренгойнефтегазстроя также в п. Губкинском теплогенератор отделен от основного здания РММ противопожарной стеки.

До сих пор считалось, что пожар тушится водой. Однако, не понятно чем, в случае необходимости, думает тушить свои объекты начальник Таркосалинского ПТВС т. Мартыненко, у которого три пожарных водоема — у котельной № 3, в микрорайоне Советский, 20 и по ул. Труда — неисправны. Два из них

Работники пожарной охраны еще раз обращаются ко всем гражданам с просьбой и предупреждением о необходимости соблюдения требований пожарной безопасности, чтобы не допустить уничтожения имущества, не подвергать опасности себя и своих близких, соседей.

И БРОВЧЕНКО,
заместитель начальника
отдела пожарной охраны
УВД окрискомиссии.

ЗАЩИТИТЕ СЕБЯ ОТ ПОЖАРА

держания тепла в жилых домах и в общежитиях проживающие передко пользуются электронагревательными приборами, которые зачастую остаются без контроля, что приводит к возникновению пожаров. От таких причин в районе произошло 13 пожаров, ущерб от которых составил 160 тысяч рублей.

Однако руководители предприятий не торопятся провести ремонт жилых домов и общежитий, обеспечить теплом места проживания людей. Принимаемые госпожнадзором меры понимают неверно. Вместо устранения вскрытых нарушений — они дезинформируют людей. Начальник Верхненурговской нефтехазаровской экспедиции тов. Чернышов самоустранился от приведения «Вахты-40» в пожаробезопасное состояние. Электропроводка осветительной сети выполнена в скрутку, не закреплена, светильники открыты, дверь запасного выхода заколочена, пожарной сигнализации и телефонной связи в общежитии нет, пожарный гидрант, находящийся в сорока метрах от здания, неисправен. Руководством треста ПургоЛстрой в феврале текущего года изданы два приказа. Первый — о проверке и да — неисправны. Два из них

госпожнадзора, руководители предприятий могут и решают за один-два дня вопросы пожарной безопасности, которые ранее в течение длительного периода были не решены. Так, в п. Уренгой при застройке жилых домов пятого микрорайона после вмешательства работников пожарной охраны стали монтироваться пожарные гидранты в магистральные сети водопровода. За три дня в п. Губкинский произошло обвалование склада ГСМ управления технологического транспорта объединения Пурпенфлаг, на емкостях смонтирована дыхательная арматура, создан запас пенообразователя и первичных средств пожаротушения. За двое суток автобазой № 5 Уренгойнефтегазстроя также в п. Губкинском теплогенератор отделен от основного здания РММ противопожарной стеки.

До сих пор считалось, что пожар тушится водой. Однако, не понятно чем, в случае необходимости, думает тушить свои объекты начальник Таркосалинского ПТВС т. Мартыненко, у которого три пожарных водоема — у котельной № 3, в микрорайоне Советский, 20 и по ул. Труда — неисправны. Два из них

ПО ДОРОЖКЕ «ЗЕЛЕНОГО ЗМИЯ»

Простая формула и давно всем известная, что управление автомототранспортом в состоянии алкогольного опьянения приводит всегда к нежелательным, а в большинстве случаев — к смерти родных и близких, тяжким телесным повреждениям, инвалидности, крупному материальному ущербу.

Так, за одиннадцать месяцев этого года в районе совершено 37 дорожно-транспортных происшествий, в результате которых 13 человек погибли и 41 получили ранения различной степени тяжести. Из них 6 дорожно-транспортных происшествий совершили водители в состоянии алкогольного опьянения.

Например, 28 ноября в п. Тарко-Сале на ул. Губкина водитель ГТТ, принадлежащего ТС ДСУ, управляя вверенной ему техникой в состоянии алкогольного опьянения, в результате чего не справился с управлением, заехал на тротуар и совершил наезд на двух пешеходов: Пугаева Владимира Ивановича 1950 года рождения и Теллякова Андрея Ивановича 1969 года рождения. Оба пешехода от полученных травм скончались.

24 ноября в 18 часов 20 минут на одиннадцатом километре автодороги Пурпе — Губкинский, управляя личным автомобилем ВАЗ-2105, в состоянии опьянения выехал на полосу встречного движения и допустил столкновение с автомобилем Урал-4320 Тананин Вячеслав Игоревич 1960 года рождения. В результате сам Тананин и пассажиры Широкова Лариса Ивановна 1962 года рождения, Терновенко Владимир Владимирович 1965 года рождения и Ахметов Рамиль Узбекович 1960 года рождения погибли.

За аналогичный период прошлого года по району задержано 180 водителей за управление транспортом в состоянии алкогольного опьянения, из них 160 работают в народном хозяйстве, 15 — водители индивидуального транспорта. 133 водителя лишились права управления автотехники и 40 человек подвергнуты штрафу.

В Таркосалинском АТП задержано 7 водителей за управление автомобилями в состоянии алкогольного опьянения, в Уренгойском АТП — 10, в УТТ-1 п. Губкинский — 2 водителей.

Такова печальная статистика.
В. ИВАНЧЕНКО,
инспектор
административной практики
РОВД.

ПОПРАВКА

В № 134 от 5 декабря по не зависящим от редакции причинам допущен ряд неточностей.

В списках избирательных комиссий по выборам в областной и поселковые Советы соответствует венно следует читать:

МИРОНОВА Евдокия Геннадьевна, делопроизводитель отдела кадров Уренгойской нефтегазоразведочной экспедиции;

ТУТУЕВ Соли Абаязайдович — от коллектива Уренгойской нефтегазоразведочной экспедиции.

* * *

Во исполнение решения окрискомиссии № 128 от 16.08.89 г. «Об упорядочении торговли легковыми автомобилями в системе Ямало-Ненецкого межрайонных потребсоюза» и на основании распоряжения № 79 от 25.10.89 г. Пурговского райисполкома, заявления, списки граждан, желающих приобрести автомашины и мотоциклы «Урал» в личное пользование, переданы Пурговскому рыбокомитету.

По вопросам очередности и продажи обращаться в торговый отдел рыбокомитета. Тел. 2-14-54.

СПОРТ

СОПУТСТВУЕТ УДАЧА

В ноябре в г. Николаеве состоялся XXII Всесоюзный турнир по боксу среди школьников 1973—74 года рождения, посвященный памяти Героя Советского Союза, матроса-разведчика М. Сурнина. В этом турнире участвовала команда Пурговской ДЮСШ поселка Тарко-Сале. По дороге в г. Николаев команда ДЮСШ в составе четырех человек 1974 года рождения и трех 1975—76 года рождения провела матчеевую встречу в г. Черкассы, где все наши боксеры стали победителями. Хорошо провели поединки и выиграли за явным преимуществом Олег Руссу и Гаджимурат Омаров — ученики средней школы № 2 (младший юношеский возраст).

На турнире в Николаеве хорошо выступили старшие юноши: Нурлан Сабитов, занявший второе место (он проиграл в финале по очкам боксеру из Ленинградского спортивного интерната) и Олег Федяев, занявший третье место в этом турнире. Среди младших юношей хорошо проявили свои боевые качества Олег Руссу — он выиграл два боя за явным преимуществом и занял в неофициальном зачете первое место.

Был отмечен за хорошее судейство судья первой категории А. В. Журавлев, принимавший активное участие в подготовке и поездке нашей команды.

В. БИБЕРГАЛ,
старший тренер ДЮСШ.

ХХХ

Меняем пятикомнатную квартиру, благоустроенную с двумя лоджиями на трехкомнатную и однокомнатную. Обращаться по адресу: ул. 50 лет Ямала, д. 15, кв. 1 в любое время.

Над выпуском работали:
корректор Е. Клестова,
метранпаж В. Анисимова,
линиотипист В. Алексеева,
печатник А. Гайсина.

Свердловск. Далеко за пределами области пользуется спросом покупателей продукция свердловской парфюмерно-косметической фабрики «Уральские самоцветы».

Ежегодно предприятие выпускает до 180 миллионов штук изделий (около 130 наименований).

На снимке: художник Е. Стрельникова демонстрирует изделия фабрики «Уральские самоцветы».



Кировский завод «Этек» трубыприборы, где делают стиральные машины «Вятка-автомат», уверенно вышел на торговый рынок. Важным фактором комплексной программы, которая позволила предприятию выйти на новый уровень качества, стала введенная в действие линия 100-процентной обкатки машин, разработанная и смонтированная специалистами и рабочими завода.

На снимке: в опытной лаборатории отдела главного конструктора проводятся испытания новой модели стиральной машины «Вятка-автомат-16».



Перспективные модели



Художники-конструкторы Пермского телефонного завода совместно с Уральским филиалом ВНИИ технической эстетики (Свердловск) ведут поиск и проектирование новых форм телефонных аппаратов на перспективу до 2000 года. Художник выполняет единичную вещь, в которую вкладывает свою фантазию. Дизайнер при тех же условиях выполняет прототип для серийного производства. Он создает предмет при множестве жестких условий, чтобы внешний вид модели не противоречил ее практическому назначению.

На снимке: модель телефонного аппарата, которая в ближайшие годы поступит в продажу.

(ТАСС).

Наш адрес: 626720, п. Тарко-Сале, ул. Первомайская, 20. Телефоны: приемная: 2-17-95, редактор: 2-17-95, зам. редактора: 2-14-07, отдел писем: 2-14-07, ответственный секретарь, отдел промышленности и типографии: 2-10-96, отдел радиоинформации: 2-18-95.

Пурговская районная типография Управления издательства, полиграфии и книжной торговли Тюменского облисполкома.

Заказ П72. Тираж 4554.

Редактор
Г. Г. МЕРЗОСОВ

ВЫСОКАЯ ПЕЧАТЬ
ОБЪЕМ 1 ПЕЧАТНЫЙ
ЛИСТ. ФОРМАТ А-3.